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P a r t e a oficiala. 

Veneraţi Fraţi! 
Plinind cu ajutorul Domnului vizitaţia canonică anunţată cu No. 

2563 — 1926, şi re'ntors plin de sufletească mângâiere, am aflat vreme potri
vită pentru vizitarea următoarelor comune din împrejurimile reşedinţei: 

4. Iulie: Silivaş — Hăşdate. 
Î l . „ Livada (Dindeleag)j— Bâiţa (Chirău). 
12. „ Orman — Ghirolt. 
13. „• Nima — Buneşti (Săplac). 
18. „ Minthiul Gherlei — Ţop. 
20. „ Petreşti (Petrihaza) — Mănăstirea (Benediug). 

Darul Domnului cu voi cu toţi. 

Gherla, la 15 Iulie 1926. 

N o ; ,346-926. E p i S C O p I"U.li-CL_ 

Onoratul Ioan Pop preot nouhi-
rotonit este numit administrator local 
la parohia Borşa III. •— Repedea — 
Şesui Poienii (D. Vişeului) 

Din şed. cons. 3 Iulie 1926. 
Nr. 3141. 

Onoratul Andrei Coman preot in 
Borşa III. — Repedea Şesul-Poienii 
este numit administrator local interimal 
la parohia Moiseiu (D. Vişeului). 

Din şed. cons. 3 Iulie 1926. 
Nr. 3142. 

Onoratul Augustin Butean preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Chiuzbaia (D. Băii 
Sprie). 

Din şed. cons. 3 Iulie 1926. 
Nr. 3144. 

Onoratul Romul Cionte preot în 
Chiuzbaia este numit adm. local inte
rimal la parohia Dumbvăviţa (D. Băii 
Sprie). 

Din şed. cons. 3 Iulie 1926. 
Nr. 3145. 

Onoratul Vasile Pop preot în Ciaca 
(D. Surducului) este numit paroh. 

Dat, în Ciaca, cu ocaziunea vizita-
ţiei canonice, ţinute la 23 Iunie şi pu
blicat în şed. cons din 3 Iulie 1926. 

Nr. 3139. 
Onoratul Laurenţiu Coste preot 

în Ocna Dejului bis. Sf. George (D. 
Câţcăului) este numit paroh. 

Dat, în Ocna Dejului, cu ocaziunea 
vizitaţiei canonice ţinute la 13 Iunie 
şi publicat in şed. cons, 3 Iulie 1926. 

Nr. 3140. 
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Onoratul Augustin Budu preot în 
Hăşmaş (D. Vadului) este numit paroh. 

Dat, în riăşmaş cu ocaziunea sfin-
tirei bisericii săvârşite la 13 Septemvrie 
1925 şi publicat în şed. cons. din 3 
Iulie 1926. 

Nr. 3136. 

Onoratul Alexandru Rogojan preot 
în (Suia) Răsbuneni (D. Olpretului) 
este numit paroh: 

Dat, în Răsbuneni cu ocaziunea 
sfinţirei bisericii şi a vizitaţiei canonice, 
ţinute Ia 20 lume şi publicat in şed. 
cons. din 3 Iulie 1926. 

Nr. 31.'18. 

Mult Onoratul Teodor Cherebeţiu 
adm. protop. tr. Olpretului, paroh în 
Şomcutul mic este numit protopop 
onorai; cu facultate de a putea purta 
brâu îoşu. 

Dat, în Şomcutul mic, cu ocaziunea 
vizitaţiei canonice ţinute la 17 Iunie, 
şi publicat în şed. cons. din 3 Iulie 1926. 

Nr. 3 .35. 
Onoratul Teodor Cherebeţiu, pa

roh în Şomcutul mic, notar tractual, 
este numit administrator protopopesc 
al tr. Olpretului. 

Din şed. cons. 3 Iulie 1926. 
Nr. 3137. 

Ghiemare la hirotonire. 
In ziua de 12 August a. c. vom 

face hirotonire de diaconi, iar în ziua 
de 15 August a. c. sărbătoarea Adur-
mirei Prea Curatei Vergure Măria, 
la sf. Mănăstire dela Nicula, hirotonire 
de preoţi. 

Pentru aceasta dată chiemăm la 
hirotonire pe toţi clericii absolvenţi ai 
diecezei Noastre, cari sunt pregătiţi 
pentru primirea sfintei Hirotonii. 

Lăsam tuturor Onoraţilor Fraţi preoţi, 
să aducă aceasta la cunoştinţa clerici
lor diecezani originari din parohia lor, 
şi ca pentru aceasta dată să se pre
zinte la sfânta Hirotonie. 

Cei ce doresc a se hirotoni se vor 
prezenta la reşedinţa episcopală în ziua 
de 9 August a. c. Luni demineaţă, a-
ducând cu sine extras din matricula 

botezaţilor şi, dacă sunt căsătoriţi, ex
tras de cununie. 

Gherla, la' 14 iulie 1926. 
Nr. 3343. 

înaintarea pentru Ordinariat a diferi
telor sume. 

Pentru a se încunjura eventuale 
neajunsuri ori confuzii întru adminis
trarea sumelor ce se înaintează Ordi-
nariatului, pentru stricta conformare şi 
observare dispunem următoarele; 

Sume cu orice destinaţie, fie acele 
taxe statuare, cancelariale, oferte bene
vole în urma apelelor, ori altele — dacă 
în mod special nu vom dispune altcum 
— sunt a se înainta totdeauna cu ra
port în scris Ordinariatului. Suma se 
poate aclude, la predare personală, ra
portului, ceea ce se va menţiona lim
pede şi'n raport, ori se, poate înainta 
cu mandat postai, menţionându-se în 
mod explicit în raport forma înaintării. 

La acest raport de regulă în ter
min de 14 zile va primi cel ce a îna
intat ceva sumă un rescris, în care se 
va confirma primirea sumei la Ordi
nariat. Dacă după trecerea acestui ter
min nu va urma rescrisul de recunoş
tinţă, va trebui să se reclame la acest 
Ordinariat suma înaintată. 

Numai acele reclamaţii se vor lua 
în considerare, cari se referesc la sume 
înaintate în regulă după normele mai 
sus dispuse. 

Din şed. cons. 12 Iunie 1926. 
Nr. 32'JQ. 

Serbările „Crucii Roşii". 

Societatea naţională „Crucea Roşie", 
dela acărei înfiinţare în acest an se 
împlinesc 50 de ani, plini de o bine
cuvântată activitate atât în răsboaiele 
din 1877—78, 1913 şi 1 9 1 6 - 1 9 , cât 
şi în timp de pace, doreşte, ca cu oca
ziunea acestei aniversări, să dea o se
rie de serbări, cu scopul de : 

1) a tace cunoscută opera îndepli
nită şi scopul urmărit în cercuri cât 
mai largi; 
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2) a recruta cât mai mulţi membri 
nou i ; 

3) a-i procura mijloacele băneşti 
necesare îndeplinirii rolului său. 

Pentru ajungerea acestora în cursul 
săptâmânei de 3—10 Octomvje 1926 
se vor organiza serbări în toate loca
lităţile din ţară, făcându-se şi o chetă 
în ziua de 10 Octomvrie, şi pentru 
pregătirea, organizarea şi ducerea, la 
bun sfârşit a acestor serbări, Societatea 
face apel la toate persoanele de bună 
voinţă şi cu aprobarea Ministerelor 
competente roagă să se înfiinţeze: 

a) In toate comunele din ţară câte 
un comitet compus din primarul co-. 
munei, delegatul filialei „Crucii Roşii" 
— acolo unde există, reprezentanţii tu
turor confesiunilor, corpului profesoral 
şi al altor autorităţi, acolo unde există 
precum şi din persoanele mai notabile, 
acolo unde sunt. In localităţile mai mari 
acest comitet se va putea împărţi în 
mai multe subcomitete, după numărul 
localurilor în cari s'ar putea da ser
bările, 

. b) In toate judeţele, sau eventual 
plasele câte un comitet de îndrumare 
şi control compus din prefectul jude
ţului, ca preşedinte, preşedintele filialei 
„Crucii Roşii" ca vicepreşedinte, şi re
prezentanţii tuturor autorităţilor. 

Programul serbărilor, care rămâne 
a se statori de fiecare comitet local, se 
va începe cu predici pregătitoare în bi
serici, cari se vor ţinea Duminecă, la 
3 Octomvrie după modelul aceleia, ce 
se va trimite de Societate, iar în cursul 
săptâmânei se vor organiza conferinţe 
concerte, reprezentaţii teatrale şi cine
matografice etc. a căror culminare va 
fi Duminecă, la 10 Octomvrie, când 
se va face cheta. 

In tot cursul săptâmânei comitetele 
vor face propagandă pentru înscrierea 
de noui membri, înscriere pe care o 
vor primi şi o vor comunica ulterior 
Societăţii prin raport. 

După terminarea serbărilor comite
tele vor încheia socotelile, trecând şi 
totalizând pe formulare toate incasările 
şi cheltuelile şi vor stabili venitul net 

al serbărilor. Din acest venit se vor 
deduce 2 5 % , cari se vor vărsa fie la 
cassa comitetului şcolar, fie la aceea 
a oricărei alte instituţiuni culturale, 
unde a avut loc serbarea. Restul de 
7 5 % se va vărsa pe numele Cornii 
tetului Central al Societăţii Naţionale 
„Crucea Roşie" băncei populare lo
cale (care are ordinul Centralei Băncilor 
Populare spre a vărsa sumele la Cen
trală) sau la una din sucursalele sau agen
ţiile băncilor, cari vor face acest ser
viciu gratuit. Acolo, unde există filiale 
de ale „Crucii Roşii" pe lângă cele 2 5 % 
arătate mai sus, se vor vărsa acestor 
Miale alte 2 5 % , din venitul net, aşa, 
că acolo se vor vărsa numai 5 0 % 
Comitetului central. 

Comitetele judeţene de plasă vor 
îndruma şi îndemna la Iormarea comi
tetelor locale'şi vor da acestora tot a-
jutorul, de care ar avea nevoie. Comi
tetele locale vor complecta, imediat dupăV 
terminarea serbărilor, darea de " seamă 
înaintându-o prin postă recomandat 
Societăţii Naţiona'e „Crucea Roşie" în 
Bucureşti. 

Când comunicăm acestea Venera
tului Cler şi iubitului popor credin
cios al eparhiei Noastre, Vă îndem
năm şi invităm pe toţi, să Vă daţi 
tot concursul cu prisosinţă, pentru 
reuşita cât mai deplină atât morală cât 
şi materială a acestor, serbări, cu me
nirea atât de nobilă, ca astfel prin aju
torul şi jertfa adusă fiecare să ştergem 
câte o lacrimă de pe faţa acelor lipsiţi, 
în ajutorul cărora de atâtea ori aleargă 
Societatea „Crucea Roşie". 

•De-odată invităm pe Fraţii Preoţi,, 
ca despre participarea lor la a:este ser
bări, precum şi despre reuşita şi rezul
tatul acelora în parohiile lor, la timpul 
său să Ne raporteze în detail şi Nouă, 

(Din şed. cons. 10 Iulie 1926. 
Nr. 3?39. 

C o n c v i r s 
la parohii. 

Parohia vacantă Apşa de mijloc 
beneficiul inferior (D. Apşelor, î n 
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Cehoslovacia) se curentează cu termi-
nul de }5 August 1926. 

Din şed. cons. 2 7 Aprilie 1926. 
Nr. 30 34. 

Doritorii de a dobândi acest beneficiu pa
rohia!, sâ-şi înainte/e rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu
lui protopopesc competent, — provăziite cu următoarele 
documente : 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 1925 26; 
la caz, că şcoala în anul scolastic trecut n'a funcţio
nat, atestat oficios că pruncii totuşi an fost catehizaţi. 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină Ia data când se înaintează 
rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub < şi 4 trebue să fie vizate şi 
autenticate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

la postul de maestru dela şcoala normală 
de învăţători din Gherla. 

La şcoala normală diecezană de 
băieţi din Gherla se publică vacantă 
catedra de maestru la lucru manual şi 
economie. 

Doritorii de-a ocupa acest post îşi 
vor înainta petiţiile, însoţite de toate 
actele justificate: (act de naştere, certi
ficate de studii, diploma de capacitate 
şi certificat de serviciu) Prea Venera
tului Ordinariat din Gherla până la 15 
August 1926. 

Din şed. cons. 10 Iulie 1926. 
Nr. 3',79. 

Catedre vacante la şcoala normală 
diecezană de fete. 

La şcoala normală diecezană de iete 
din Gherla sunt vacante următoarele 
catedre: de Limba română şi limba 
franceză, de muzică, de gimnastică, gos
podărie şi desemn. 

Doritorii de~ a dobândi vre-una din 
aceste catedre sâ-şi înainteze cererile 
lor provăzute cu certificatele de lipsă 
până la 15 August a. c. 

Din şed. cons. 7 Iulie 1Q26. 
Nr. 3022. 

C O N C U R S 
de primire la şcoala normală diecezană de 
băieţi. 

La şcoala normală diecezană de 
băieţi se publică concurs de primire 

pentru 26 locuri vacante din clasa I 
şi pentru 8 locuri din clasa V. 

In clasa I se primesc absolvenţi de 
4 cl. primare, având vârsta între 13 — 15 
ani, iar în cl. V absolvenţi de 4 cl. 
secundare, având vârsta între 16—20 
ani. 

Cererile de înscriere la concurs, 
adresate Preaveneratului Ordinariat, vor 
fi semnate de către reprezentanţii le
gali ai candidaţilor (tata, mama, tuto-
rul şcolarului) şi se vor înainta direc
ţiunii şcoalei • normale de băeţi până la 
15 August. 

Aceste cereri vor fi însoţite de ur
mătoarele acte: 

1) Extractul de naştere; 
2) Actul de vaccină; 
3) Certificatul şcolar de pe ultima 

clasă. Purtarea candidaţilor notată în 
certificat va fi cel puţin „bună". 

Toţi candidaţii vor fi supuşi la probe 
scrise şi orale. 

I. Probele scrise vor fi; 
1) Pentru aspiranţii la locurile va

cante din clasa I. 
a) Din limba română: o pagină 

dictată la care se va aprecia ortografia, 
punctuaţia şi caligrafia. 

b) O problemă de matematică de 
puterea clasei IV primară. 

2) Aspiranţii pentru clasa V vor de
pune următoarele probe scrise de greu
tatea clasei IV secundare: 

a) O problemă de matematici; 
b) O compoziţie în 1. română; 
c) O probă desen după natură. 
If. Probele orale vor fi: 
1) Pentru aspiranţii la locurile va

cante din clasa I. 
a) întrebări asupra limbei române, 

citire cu voce tare şi analiză; 
b) Aritmetica >şi geometrie. 

- c) Istoria şi geografia ţării, 
întrebările se vor face după pro

grama analitică a şcoalei primare. 
2) Candidaţii pentru clasa V vor fi 

examinaţi: 
a) din limba română; 
b) din matematici; 
c) din anatomia şi fiziologia omului ; 
d) din anatomia şi fiziologia vegetală; 
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e) din chimia neorganică; 
f) din istoria universală şi cosmo

grafie. 
g) din vioară. 
Nu se vor admite la concurs can

didaţii lipsiţi de auz muzical şi cei cu 
-defecte fizice care i-ar face nepotriviţi 
pentru cariera didact/că. 

Elevii interni, la intrarea lor în 
şcoală, vor aduce cu dânşii: 4 cămăşi; 
4 părechi ismene; 6 batiste; 6 părechi 
.ciorapi; 2 cearşafuri de plapomă; 2 
cearşafuri de pat; 2 feţe de pernă; 1 pla
pomă; l sa l tea ; 1 pernă; 1 cuvertură de 
pat; 2 şervete; Un tacâm (pahar, cuţit, fur
culiţă, lingură, .2 farfurii); 1 ştergari 
d e farfurii; 2 prosoape; 2 părechi ghete; 
pepteni; aţă, ace, perie de haine, perie 

.de dinţi, perie de vax şi o violină cu 
cutie. 

Fiecare elev va plăti la înscriere: 
1) Didactru şi taxă de frecventare: 

t e i 350. 
2) Taxă pentru deteriorarea mobi

lierului şcoalei: Lei 600. 
3) Pentru chipiu şi număr de or

d i n e : Lei 200. 
Elevii interni pe lângă taxele aceste 

vor mai plăti pentru întreţinere . L e i 
0000 în 4 rate şi anume: Lei 4000 la 
înscriere; Lei 2000 la 1 Decemvrie 
1926; Lei 2000 la 1 Februarie 1927 
şi Lei 1000 la 15 Aprilie 1927. 

Părinţii sau tutorii elevilor interni 
•se vor obliga* în cererea de primire, că 
vor împlini exact condiţiile fixate mai 
sus . 

Din şed. cons. 10 Iulie 1926. 
Nr. 3279. 

C O N C U R S 
de primire' la şcoala normală diecezană de 
fete. 

La şcoala normală diecezană de fete 
sunt vacante 8 locuri în clasa V şi 25 
locuri în clasa IV normală 

Pentru clasa IV-a a şcolii pot con
cura absolvente de 3 sau 4 clase se
cundare, iar pentru clasa V absolvente 
de 4 clase secundare. 

Cererile de înscriere la concurs pen

tru locurile vacante să se trimită până la 
15 August a. c. Cererile să fie semnate de 
către reprezentanţii legali ai candidate
lor cu arătarea profesiunii şi a locuin
ţei lor şi să fie însoţite de următoarele 
acte: 

Pentru clas IV-a a şcolii normale: 
1) Extrasul de naştere, din care să 

se constate, c t aspiranta are vârsta ele
velor din această clasă a şcolilor normale. 

2) Actul de vaccină. 
3) Actul de fiică de român. 
4) Certificatul de studiu. 

Pentru clasa V a şcolii normale. 
1) Extrasul de naştere, din care să 

se constate că aspiranta are vârsta de 
1 6 - 2 0 ani. 

2) Actul de vaccină. 
3) Actul de fiică de român. 
4) Certificat de studiu. 
Concursul se va ţine în luna Sep

temvrie a. c. Candidatele vor fi exa
minate de medicul şcolii pentru a con
stata, că sunt normal desvoltate la corp, 
au vedere escelentă, şi n'au vre-un de
fect fizic care le-ar face nepotrivite 
pentru cariera didactică. Tot atunci se 
va face şi cercetarea aptitUdihei muzi
cale a concurentelor. 

, După aceste două cercetări prelimi
nare candidatele vor fi supuse la exa
men de admitere. 

Examenul de admitere se va face: 
1) pentru clasa IV din limba ro

mână, ştiinţe după programa clasei a 
IlI-a s e c , din drept, din geometria plană, 
din -geografia României şi istoria. Ro
mânilor atât în scris cât şi oral, apoi 
din caligrafie. După aceste concurentele 
vor fi examinate la vioară. 

2) pentru cl. V din limba română, 
ştiinţe după programa clasei a IV s e c , 
apoi din istoria universală, geometria 
plană şi în spaţiu, algebră până la ec-
vaţiile de gr. I, geografie astronomică 
şi fizică şi din anatomia şi fiziologia 
omului atât în scris cât şi oral, apoi 
din desen şi vioară. 

Elevele şcolii vor aduce la instalare 
următoarele obiecte: 6 c£măşi de zi, 6 
cămăşi de noapte, 6 perechi pantaloni 
(1 pereche negri pentru gimnastică), 6 
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brasiere, 4 fuste de flanelă şi de pânză, 
batiste, ciorapi negri şi griş, 2 cearşa
furi de plapomă, 4 feţe de perină, 2 
cearşafuri de pat, 1 cuvertură albă de 
pat, 6 prosoape, 1 plapomă, ] saltea, 
2 perne, 1 pătură, 1 faţă de masă albă 
de 12 persoane, 4 şervete, 3 prosoape 
de farfurii, 3 ştergare de lighean, ro
chii, 1 jachetă de iarnă, 1 umbrelă, 1 
năframă mare, ghete şi pantofi negri 
cu tocuri late, pieptene, perii etc. şi 
1 vioară. Ligheanul şi tacâmul se va 
procura în Gherla, tot astfel pă
lăria uniformă. Ce priveşte hainele de 
uniformă, se face cunoscut, că rochia 
uniformă este bleu-marin cu foi plisate 
şi bluză marinară. Paltonul şi parde
siul asemenea trebue să fie bleu
marin sau negru. Elevele vor avea 
şi două şorţe mari albe de pânza 
pentru bucătărie. Elevele îşi vor pre
zenta la începutul anului lista obiecte
lor ce şi-au adus de acasă. 

Taxele cari se vor percepe dela eleve 
sun t : 

1) Didactru şi taxa de inscriere 
3«i0 lei. 

2) Taxă de întreţinere va fi de 9000 
Lei la an. 

Pe .lângă aceasta flecare elevă care 
pentru prima dată se înscrie la şcoala 
normală are să plătească la înscriere 
1000 Lei, iar celelalte eleve câte 600 
Lei, pentru ţinerea în ordine a edifi
ciului şi a mobilarului şcoalei 

Din şed. cons 7 Iulie 1926. 
Nr. .-022. 

Episcop Dr. luliii Hossu. 

-Partea, neof ic ia lă . 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare,). 

Papalitatea se dovedeşte pururea 
suverana în mijlocul viforelor ce se 
pornesc de puterile iadului. A rezistat 
trei veacuri prigonirilor şi măcelurilor 

pornite de păgâni, în cari veacuri partea 
cea mai mare a Papilor a suferit moarte 
de mucenici; a rezistat la cursele ere* 
ziilor din Răsărit şi din Apus, desvă-
lind greşelele şi rătăcirile şi declarând 
contra acelora credinţa catolică. Mai 
încolo a rezistat prcpotenţii Puterilor 
seculari, cari voiau să împiedece deprin
derea puterii bisericeşti în Guvernul Bi
sericii, a rezistat Protestantismului şi Fi
lozofiei revoluţionare şi sângeroase, cum 
şi revoluţiei din zilele noastre, carea 
se ascunde ori sub masca diplomatică, 
altădată se girează de umanitară, iar 
de alteori ca aspiratoare la îmbunătă
ţirea şi progresul social. 

Papatul despoiat de toate, a rămas 
numai cu posesiunea Vaticanului: a 
biserică, un palat, şi o ' grădină. Papa / 

după anul 1870 este ca un prinzonier 
în Vatican. Inimicii lui n'au de făcut 
altceva, decât să se pornească cu pu
tere armată ca să se înstăpânească-
asupra Papei şi Vaticanului. Cu toate 
acestea, în vreme ce inimicii Creştinis
mului, şi apostazia furioasă mugesc şi 
turbează împotriva a tot ce se numeşte 
creştinesc, nu cutează să atace Vati
canul. Se îndestulesc să-şi adune la 
olaltă toate puterile infernale: pe franc
masoni, pe anticlericalii de toate spe-
ciile, socialismul, anarhismul, bolşevis
mul, ca să combată şi să atace creşti
nismul în toate părţile lumii. Astfef 
sperează că la o vreme Vaticanul va 
capitula de sine, când adecă nu va mai 
exista creştinism în Sume, decât cu nu
mele, atunci vaâputea urma suprimarea 
legală a Papalimţii. Pentru a ajunge 
la scopul acesta trebue să se despăr-
ţaseă biserica de stat, dar în aşa chip, 
că in vreme cc Statul subtmge dela 
Biserică mijloacele de subsistinţă m a 
terială, să împedece acţiunea morală a 
Bisericii, întroducând elementul laic 
protejat de Guvern în administrarea 
vremelnică a diecezelor, seminariilor,, 
Capitlelor şi parohiilor; şi aşa se ajun
ge la laicizarea nu numai a Statului, cr 
prin stat se laicizază biserica. Proba 
s'a făcut în Franţa, cum bine ştiu toţ i r 

şi se fac încercări din partea tuturor 
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„ca să se introducă atare sistem în toate 
statele. Dar toate acestea atacuri uriaşe 
se frâng la cuvântul Papei, ca şi valuri 
furioase de o stâncă puternică. Papa 
grăeşte şi glasul lui este ca un tunet, 
ce încunjură lumea, şi suveranitatea 
Bisericii e mântuită în Franţa şi în 
toate colţurile din lume, chiar şi cu 
jertfirea intereselor temporale şi cu î m - | 
' brăţoşarea sâiăciei din partea clerului 
Bisericii. Episcopatul, Clerul şi poporul 
catolic din Franţa aplaudează cu res
pect la glasul Papei, pentrucă acesta 
în faţa Statului laic, mântueşte preste 
tot suveranitatea Bisericii şi libertatea 
de conştiinţă a fiilor lui Dumnezeu, 
suferind orice, chiar şi sărăcia. 

Din cele înşirate până acuma, ur
mează limpede următoarele: 1) Isus 
Hristos a constituit suverană Bisericca 
ga. 2) Personalitatea acestei suverani
tăţi este Papa. 3) Papa a exercitat tot
deauna aceasta suveranitate 'spirituală 
îri tot timpul şi în tot locul, pentru a-
părarea credinţii, pentru regularitatea 
disciplinei, întru garantarea • indepen
denţii Bisericii de sub ingerinţa pute
rilor lumeşti. 4) Suveranitatea bisericii 
e admisă şi de bisericile ortodoxe. 5) 
Neadmiţând personalitatea suveranităţii 
Bisericii în Papa, ca urmaş al Corifeu
lui Apostolilor, bisericile ortodoxe sunt 
desarmate în faţa suveranităţii Statului, 
şi de aceea sunt constrânse fără voia 
lor să fie supuse puterii Statului, care 
se nizueşte a suplini suveranitatea bi
sericii în bisericile ortodoxe. De aci 
derivă sclavia acestor biserici faţă de stat. 

Aşadară dacă Bisericile ortodoxe ar 
primi sfânta Unire, şi-ar redobândi li
bertatea garantată de suveranitatea 
spirituală a Papei. Pentrucă acelea bi
serici reunite cu Roma, ar avea o în
dreptare în conformitate cu spiritul bi
sericii lui Isus Hristos faţă de Stat, 
xare atunci ar fi silit să apuce două 
că i : 1) Sâ lase Bisericii din teritorul 
propriu libertatea de a guverna după 
regulele canonice. 2) Dacă Statul ar 
«crede, că şi-ar putea perde din dreptu
rile câştigate, ori din legiuita sa influ
enţă, atunci ar trebui sâ se pună în 

înţelegere cu Papa asupra modalităţilor 
ce ar fi a se lua de acord, dar nici 
când nu ar trebui să se impună Bise
ricii din propriul teritor cu drept suve
ran de propriu arbitriu. Atunci avem 
două Suveranităţi: a Bisericii şi a Sta
tului, cari vin de acord în un teren 
comun, făiă vătămarea dreptului suve
ran a celor două părţi. In acest caz 
nu există nici sclavia Bisericii faţă de 
Stat, nici conflict şi neînţelegere între 
Stat şi Biserică, ci pace între Biserică 
şi Stat, şi linişte în viaţa socială şi re
ligioasă. 

XIII. 

Unire ori Prozelitism? 

' Ni se pare înafară de orice îndoială, 
că sistemul, de a reuni cu Biserica ca
tolică, Bisericile desbinate de rit orien
tal, este cel mâi bun : 1) Pentrucă a-
cest sistem a fost urmat de Sfântul 
Scaun prin celebrarea Sinoadelor din 
Lion şi din Florenţa. 2) Acest sistem 
a recondus la unitatea catolică puternice 
masse de popoare, pe Rutenii din Po
lonia şi din Ungaria, pe Românii din 
fosta Austro-Ungaria, pe Melchiţii din 
Siria, şi sute de mii de Armeni, Siriani, 
Caldei, Copţi. Aceste popoare catolice 
de rit oriental au ierarhia lor proprie, 
de propriul rit, aşa că astăzi toate ri
turile si limbde Bisericilor Orientale 
sunt reprezentate în jurul tronului su
prem, al Urmaşului Sfântului Petru, cari 
arată şi dovedesc Unitatea Credinţii în 
varietatea formelor în Biserica Catolică. 

Adevărat, că aceste Biserici sunt o 
minoritate faţă de enorma majoritate de 
acelaş rit, rămasă cu încăpăţinare în 
schismă. Căci ce sunt cam şepte mi
lioane catolici de rit oriental, faţă de 
vre o 130 milioane de Greci, Slavi din 
diferite State, de Români, de Melhiţi, 
de Georgiani, Armeni, Siriani, Haldei, 
Copţi şi Abisini, decât o neînsămnatâ 
minoritate? Da, numărul lor e mic : 
turmă mică, însă însemnătatea lor este 
mare pentru Biserică. 

Pentrucă acest mic număr de Ca
tolici Orientali arată lumei întregi, că 
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Biserica catolica nu e avară şi mes
chină, cum sunt sectele, cari amestecă 
forma externă cu înlăturarea Creştinis
mului, care conzistă în Unitatea Cre-
dinţii, propovăduită de Hristos prin 
sfinţii Apostoli Bisericii sale, şi în uni
tatea de cârmuire de acelaş Mântuitor 
statorită în Biserică, ca societatea creş
tină, care e Biserica: să aibă adecă o 
unitate de îndreptare atât în credinţă 
cât şi în săvârşirea binelui, cari ne po-
văţuesc la viaţa de veci. Acestei uni
tăţi de credinţă şi de cârmuire nu i se 
împotriveşte diversitatea riturilor şi a 
disciplinei bisericeşti, ba din contră fac 
să strălucească mai tare Biserica lui 
Isus Hristos îmbrăcată şi împodobită 
cu haină de diferite colori. 

Aceasta turmă mică este o rechie-
mare pentru Bisericile desbinate Orien
tale, cari pot pricepe, că prin Sfânta 
Unire nu pierd nimica din riturile lor, 
din disciplina lor şi din naţionalitatea 
lor, ci câştigă foarte mult prin întrarea 
în marea familie Catolică şi contribue 
la măreţia Creştinismului şi la ruşinarea 
inimicilor Crucii lui Hristos. 

(Va urma). 

Conducătorul 
tinerimei şcolare, carte de 
rugăciuni pentru tineret —;- în 
ediţia a Vll-a — care cuprinde 
rugăciunile, sfta Liturghie, tro
parele şi condacele, învăţătura 
despre sfânta Pocăinţă şi Cu
minecătură, precum şi alte 

rugăciuni pentru diferite oca-
ziuni, pe hârtie bună tipărită, 
şi în compactare trainică se 
află şi se poate comanda dela 
Librăria diecezană din Gherla 
cu preţul de 20 Lei exemplarul. 
= La comande mâi mari se dă rabatul cuvenit, = 

J I U ^ i i ^ â ^ i o , Sfioaozană'' 

se află toate cărţile liturgice 
compactate în legătură de lux, 
ori la dorinţă crudo. Toatei 
împrimatele, pentru oficiile p a 
rohiale, pr< cum raţiuni, ma-
tricule, blanchete de extras,,' 
tipărituri periodice, etc. 

Avem în depozit opuri ale 
oratorilor bisericeşti, cărţi de 
rugăciuni din ediţie proprie 
(Conducătorul tinerimei şco
lare) şi streină. Cărţi trebuin
cioase şi neapărat de lipsă 
întru conducerea corectă şi 
promptă ale oficiilor parohiale 
şi protopopeşti (Conciliile pro
vinciale, Administraţia biseri
cească de 1. Genţiu). 

Noutăţi literare, cărţi de şcoală, recv^-
zite de scris; asortiment foarte bogat 

Comandele pe cale poştală, le esecutăm prompt şl' 
cu reîntoarcerea poştei. 

Aducem la cunoştinţa D-nilor 
preoţi şi învăţători, că suntem în po
sibilitatea a servi cu sigilii şi stam--
pile pregătite, solid şi din cauciuc der 
calitatea superioară, despre ce se ia 
garantă. 

Pregătim sigilii de tot soiul şi for
matul: pentru oficii parohiale, şcoli cur 
emblema statului ori fără, pentru reu
niuni, cooperative, sigilii de intrare, cu 
un cuvânt toate ce se ţin de această artă.. 

In librăria diecezană avem modele, d u p * 
cari se poate face comanda. Se pot comanda 
pe cale poştală, scriind corect textul şi pritr 
desemn, dând formatul dorit- Comandele-
se expediază prin postă recomandat. 

LIBRĂRIA DIECEZANĂ. 
Piaţa Unirii 12. 

Pentru partea neoficială răspunde : losif Sângeorgean 

Caazarat: A. Mat joia, Tipografia Diecezană, Gherla 1926 -23 . 




